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Naše silnice známe, víme, kde jsou bolavá místa, 
říká Aleš Čermák, ředitel středočeské Krajské správy a údržby silnic 
Říká se, že každý byl někdy u lékaře, a tak každý rozumí zdra-
votnictví. Něco podobného platí i o silnicích. Každý po nich 
jezdí, a tak každý z nás, tak trochu, rozumí silničařině. Faktem 
je, že doprava je téma, které naši obec trápí: ať už jde o silnice 
provozované, nebo ty plánované, které nám chybí. Jak je to 
s našimi silnicemi doopravdy, jsme se tentokrát zeptali naše-
ho „nejvyššího“ krajského silničáře, který si na náš místní list 
ochotně udělal čas.
Jak jste se vůbec dostal k silničařině? A jste sám aktivní 
motorista?

Vystudoval jsem veřejnou správu a velmi jsem stál o to pra-
covat pro Středočeský kraj. V té době se naskytlo volné místo 
na odboru dopravy, a k silničařině jsem se tedy dostal tam. Po 
necelých dvou letech jsem přešel na krajskou správu a údržbu 
silnic, nejprve jako vedoucí oddělení externího financování, 
později jako investiční náměstek a nyní SÚSku vedu. Ale 
nejsem jen teoretik, sám jsem aktivní motorista, a se stavem 
našich silnic jsem tak denně v kontaktu i jako jejich běžný 
uživatel.
Jak byste laicky vysvětlil činnost SÚS?

Ve správě máme krajské silnice, silnice II. a III. třídy, tedy tu 
síť nižších tříd, která propojuje obce a okresy. A nejsou to jen 
samotné silnice, spravujeme pochopitelně i mostní objekty, 
opěrné zdi, okolní vegetaci, zkrátka veškeré příslušenství silnic, 
jak jej definuje zákon. Naším hlavním úkolem v této oblasti 
je udržovat síť silnic tak, aby na nich byl možný provoz. Což 
v dnešní době není jednoduché, jednak z důvodu stavu silnic, 
jak jsme ho zdědili, a jednak s ohledem na neustále rostoucí 
dopravu, v které se odráží zejména rozvoj obcí. A jelikož je 
Středočeský kraj nejdynamičtěji se rozvíjejícím krajem, tak je 
i naše silniční síť nejvytíženější.
Jak při své činnosti spolupracujete se samosprávami?

Se samosprávami ta spolupráce běží v podstatě na dennodenní 
bázi, protože my nemůžeme třeba postavit obchvat nebo reali-
zovat jakoukoli stavbu či opravu bez zapojení místních samo-
správ. Ať už kvůli místní znalosti, nebo s ohledem na všechny 
další aspekty, které přípravu, ale i realizaci staveb provází.
Stalo se evergreenem nadávat na stav českých, a tedy i stře-
dočeských silnic. Jakým způsobem vy ten stav objektivizu-
jete?

Jako krajská správa disponujeme systémem hospodaření 
s vozovkou. To je pro představu něco jako mapa našich silnic, 
na kterých je vyznačen jejich stav na základě pravidelných 
kontrol. Jen je to u těch silnic složitější, protože tam vstupuje 
více dat. Z toho některá jsou statická, některá se mění tak, 
jak se mění stav silnic. A je potřeba je obměňovat, což děláme 
pravidelně, když silnice takzvaně „najíždíme“, tedy provádí-

me měření pomocí speciálních měřicích vozidel, která řidiči 
mohou na silnicích potkat. Dalším vstupem jsou například vi-
zuální prohlídky, které provádí naši cestmistři dvakrát měsíčně 
a hodnotí ten stav podle svých znalostí a zkušeností. To vše pak 
vstupuje do toho systému hospodaření s vozovkou, který si 
můžeme představit jako složitý počítačový program, který nám 
pak poskytuje ten objektivní obraz o stavu našich vozovek.
Jak se v oblasti oprav a údržby následně provádí výběr akcí 
k realizaci? Tedy proč se opravuje právě někde, a jinde ne? 
Rozhoduje skutečně jen technický stav, nebo „kdo komu 
zavolá“?

Všechny ty věci, o kterých jsem hovořil před chvílí, nám 
napomáhají držet si přehled, jak to na silnicích vypadá. Takže 
my víme, kde jsou ta bolavá místa. Máme rozsáhlou projekční 
přípravu tak, abychom mohli realizovat akce na všech místech 
Středočeského kraje a to portfolio našich dopravních staveb 
je skutečně rozloženo prakticky po celém kraji. Postupujeme 
podle koncepčního materiálu, a kdo má zájem, může to vidět 
i na naší facebookové stránce, že pracujeme na všech místech 

Rozhovor

Ing. Aleš Čermák, Ph.D., MBA. Po studiu veřejné sprá-
vy chtěl pracovat pro Středočeský kraj. V roce 2015 začal 
na odboru dopravy, po necelých dvou letech přešel na 
Krajskou správu a údržbu silnic, kde nejprve působil jako 
vedoucí externího financování. Později vedl úsek investic 
a od roku 2022 celou správu jako pověřený ředitel. Ředite-
lem byl jmenován v letošním roce.
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kraje, ač některé úseky jsou přirozeně vytíženější a jiné méně. 
Pomáhá nám profesionální systém prioritizace, kde se hodnotí 
projektová příprava jednotlivých staveb a podle bodového 
hodnocení se pak pouští do realizace.
A pokud mají občané pocit, že to zkrátka nějak moc trvá…

Ono to bohužel mnohdy není jen o nás, o práci našich kolegů 
a externích partnerů. Mnohde je třeba vypořádat pozemky, 
řešit přeložky sítí, koordinovat akce se záměry jiných investo-
rů, s budoucími záměry v daném území…
Jak jste zmínil, tak v červnu byla zveřejněna studie, podle 
které je na síti silnic středočeského kraje značný vnitřní 
dluh. Máte na potřebné opravy dostatek prostředků? A kdo 
je poskytuje?

Finančních prostředků na opravy a údržbu silnic asi nikdy 
nebude dostatek, asi nikdy se nedostaneme do situace, že 
bychom nevěděli, kde je efektivně investovat. Vámi zmíněná 
studie je právě o tom, že by jich mělo být daleko více. Pro-
středky jako příspěvková organizace získáváme z rozpočtu kraje 
a snažíme se využívat i dotační tituly příslušné do silnic.
Původně jste vedl úsek investic, předpokládáme, že k této 
agendě máte blízko. A už jsme se o tom zmínili. Proč se 
příprava dopravních staveb u nás tak táhne? Je problém 
s pozemky, projekty, nebo s penězi?

Ono to pohledem řidiče možná tak nevypadá, ale každá do-
pravní stavba, ať už naše, nebo jiných investorů, je výsledkem 
práce několika stovek lidí. Ať už jsou to lidé, kteří jen vydávají 
nějaké stanovisko k té stavbě, nebo lidé v projekci a posléze 
v realizaci, tedy na stavbách. A jsme v demokratické společnos-
ti, což zejména v přípravě staveb znamená, že každý se může 
vyjadřovat, rozporovat, připomínkovat, a my jako investor se 
s těmi připomínkami musíme vypořádat. No a než projdeme 
všemi těmi správními lhůtami a procesy, tak to zkrátka nějaký 
čas trvá. K ústavnímu pořádku demokratické země neodmysli-
telně patří i ochrana vlastnického práva, takže my se na většině 
staveb musíme domluvit se soukromými vlastníky pozemků, 
no a to je taková loterie, protože ne vždy se ty představy vlast-
níků potkají s tím, co veřejný sektor dokáže nabídnout.
Navažme na předchozí a přejděme konkrétně k nám. Pod-
mínkou dalšího rozvoje naší obce je obchvat, ve vaší řeči 
přeložka silnice II/240. Jak to aktuálně vypadá s přípravou? 
A bude se stavba realizovat jako celek, nebo padá v úvahu 
nějaká etapizace?

Všechny tři etapy se budou realizovat dohromady, protože to 
byla právě podmínka obcí v trase přeložky. Je třeba připome-
nout, že záměr přeložky v úseku D7–D8 je něco, co dalece 
přesahuje cokoli, co jsme až doposud připravovali a realizo-
vali. Už jen s ohledem na investiční náklady v řádech miliard 
korun, což jsou stavby, které obvykle realizuje ŘSD. A pří-
prava takto velké stavby je pochopitelně složitější, ty problé-
my, o kterých jsem mluvil, se tou velikostí násobí. Na tuto 

konkrétní stavbu máme účelovou dotaci od Státního fondu 
dopravní infrastruktury, v letošním roce pokračujeme v před-
stavební přípravě a snažíme se, aby všechny tři etapy byly 
připravené do realizace co nejdříve.
Trápí nás také problémy v okolí, konkrétně stav serpentin 
v Roztokách a problém s mostem a „esíčkem“ v Černém 
volu. Dá se říct, proč věci zašly tak daleko? A jak to vypadá 
s řešením?

Já nechci hodnotit, nakolik tam byla například v minulosti za-
nedbaná údržba. My jsme ten problém takříkajíc zdědili, jsme 
si vědomi těch havarijních stavů a pracujeme na tom, abychom 
tato riziková místa odstranili. Zadali jsme monitoring, pro-
jektovou přípravu, rozjeli komunikaci s úřady tak, aby se ty 
stavby daly realizovat v co nejkratším termínu. A máme na to 
i vyčleněny finanční prostředky.
Jak to bude v případě realizací těchto akcí s objízdnými 
trasami? Podle zpráv, které máme, mají být objízdné trasy 
velmi dlouhé, a naši občané se bojí, že právě naše obec 
bude sloužit jako neoficiální objízdná trasa, i s tím, že 
řidiči, zejména nákladní dopravy, budou raději riskovat 
pokuty. Jak tedy budou objížďky při realizaci těchto akcí 
vypadat?

Návrh objízdných tras je součástí takzvaných DIO, tedy do-
pravně inženýrských opatření, a je zahrnut v projektu. Před za-
početím realizace tyto DIO ještě projednává zhotovitel stavby, 
vždy s cílem nalézt tu nejlepší variantu. Opět to není jednodu-
ché, doprava se někam odklonit musí, vše je třeba projednat 
například s provozovateli autobusové dopravy, s úřady, a koor-
dinovat s dalšími souběžnými objížďkami. Rozhoduje o tom 
v konečné fázi silniční správní úřad a tam je vždy snaha vybrat 
tu optimální a pro řidiče komfortní variantu. Jak tomu bude 
v tomto konkrétním případě, je předčasné soudit, bude se to 
teprve řešit, a tak si i obavy vašich čtenářů dovoluji považovat 
za předčasné.
Narážíme na to potřetí. Stavby jsou pomalé, cesty rozbité, 
v zimě je pozdě a špatně uklizeno. Už při sjednání rozhovo-
ru jsme uvedli, že vaše práce je nevděčná. Dostane se vám 
také někdy pochvaly či uznání?

(S úsměvem) Ale tak někdy ano. Od zřizovatele. A potěší to.
Mohou k stavu silnic a stavu na silnicích i nějak přispět 
sami řidiči? Co byste jim v tomto ohledu na závěr našeho 
rozhovoru vzkázal?

Zejména pro nás silničáře to není fráze z vyhlášky: řidič je 
povinen přizpůsobit styl jízdy stavu vozovky. My nemůžeme 
projektovat, stavět ani udržovat silnice tak, abychom automa-
ticky předpokládali, že řidiči se tímto řídit nebudou. Všichni 
chceme dojet do cíle. Ale to je jak o těch silnicích, tak o nás, 
řidičích. Proto bych na závěr popřál vašim čtenářům právě to, 
aby vždy a bezpečně do svého cíle dojeli.

Rozhovor
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Minulé jednání zastupitelstva bylo svoláno na čtvrtek 29. 6. na 
9:00 ráno. Už samo svolání zastupitelstva v obvyklé pracovní 
době vyvolalo zejména u opozičních zastupitelů, ale i u řady 
občanů, negativní reakce. „Lidi jsou znechuceni estrádními vý-
stupy, stejně by nikdo nepřišel,“ hájila svůj postup starostka Ma-
sopustová. „Občané musí mít možnost rozhodnout se sami, jestli 
na zastupitelstvo přijdou nebo ne. To za ně nemůže rozhodovat 
starostka obce. Za řízení schůzce odpovídá ona, tak je na ní, aby 
z toho estráda nebyla,“ uvedla k tomu zastupitelka Němcová.

Sama by takovýto postup považovala za nesprávný i v pří-
padě, že by zastupitelstvo projednávalo pouze technické body. 
„Nicméně projednávala se pro Noutonice zásadní věc, změna 
územního plánu. Ve všední den ráno tam prostě může přijít 
málokdo,“ dodala Němcová. Zastupitel Krátký se z jednání 
omluvil. „Občanům se omlouvám, ale já normálně chodím do 
práce a upřímně v tom taky vidím takovou drobnou schválnost,“ 
vysvětlil Krátký. Navzdory nevhodnému termínu byli na jed-
nání přítomni i občané.

Jednání zastupitelstva předcházel spor o poskytnutí podkla-
dových materiálů všem zastupitelům, který se řešil i na samot-
ném jednání. „Jednací řád, které si navrhlo a prohlasovalo vedení 
obce, garantuje všem zastupitelům právo dostat podklady nejdéle 
pět dní před zastupitelstvem, a to v elektronické podobě. Místo 
toho jsme dostali od paní starostky mail, že opozice si může do 
materiálů nahlédnout v úředních hodinách. To je jednak absurdní 
a jednak je to porušení jednacího řádu,“ uvedla k tomu zastupi-
telka Němcová. Zastupitelka Svobodová se pak řady hlasování 
neúčastnila právě s odkazem na to, že nedostala podkladové 
materiály a neví, o čem se hlasuje.

K překvapení nejen opozičních zastupitelů pak byl přímo 
na jednání zastupitelstva jednací řád hlasy Rozvoje a Sousedů 
zrušen. „Někteří zastupitelé pro obec nevykonávají žádnou čin-
nost a zneužívají jednacího řádu k šikaně ostatních zastupitelů, 
zejména statutárních zástupců obce,“ vysvětlila nezvyklý postup 
starostka Masopustová a k dodatečnému dotazu uvedla, že 
onou šikanou se rozumí požadování informací a podkladů pro 
práci zastupitelů, na které však mají ze zákona nárok. V rám-
ci jednání pak dodala, že materiály opozičním zastupitelům 
v elektronické podobě poskytovat nelze, protože je zveřejňují. 
„Zveřejnění podkladových materiálů je naprosto běžný postup. 
Podle čeho by se jinak měli občané rozhodnout, zda je věc zajímá 
či nikoli? Podle nicneříkajícího bodu programu, kde je třeba 
jenom »schválení dodatku smlouvy«?“ diví se Svobodová.

Stěžejním bodem programu zastupitelstva bylo schválení 
změny územního plánu č. 2. Tématu jsme se v Suchých listech 
věnovali už v minulosti (SL březen 2022). Podle předkladatelů 
je smyslem změny přestěhování areálu firmy ZEUS NOU-
TONICE dále od centra obce, otázky však vyvolává budoucí 
využití ploch nově definovaných jako smíšené, tedy s možností 
výstavby. Více k tématu i v tomto čísle na straně 4.

Je třeba připomenout, že první kroky k této změně provedlo 
těsně před volbami již minulé zastupitelstvo vedené Janou 
Muchovou, když 21. 9. 2022, citujeme usnesení, „rozhodlo 
o uzavření smlouvy o spolupráci se společností ZEUS NOU-
TONICE“ a „pověřilo starostku obce k podpisu smlouvy“. 
Opoziční zastupitelé od té doby marně usilují o to, aby jim 
smlouva, o jejímž uzavření bylo již rozhodnuto, byla poskyt-
nuta. Stávající starostka Masopustová pouze uvádí, že smlouva 
uzavřena nebyla, a na červnovém zastupitelstvu dodala, že 
smlouva bude uzavřena až následně.

„A já se ptám, jaké za této situace máme záruky, že vše pro-
běhne tak hezky, jak je namalováno. Podle posledně zveřejněných 
ekonomických výsledků firmy ZEUS ta jejich situace není valná 
a dá se spíše předpokládat, že pozemky, nově stavební, budou 
chtít prodat. Tedy cokoli se dnes se ZEUSem dojedná, nemusí 
zítra či pozítří platit,“ uvedla k tomu zastupitelka Němcová.

Zásadním jádrem sporu pak byla otázka takzvaných regu-
lativů, tedy omezení toho, jak bude možné pozemky využít 
a kolik obyvatel do obce reálně přijde. Zpracovatel změny 
Mgr. Felcman uvedl, že stávající regulativy jsou dostatečně 
přísné a nebylo nutné je upravovat. Zopakoval, že lokalita 
je dimenzována pro cca 50 nových obyvatel. Zastupitelky 
Svobodová a Němcová však na konkrétních výpočtech demon-
strovaly, že do lokality může bez úpravy regulativů přijít i přes 
200 nových obyvatel, na což stávající infrastruktura není 
dimenzována. Ve výpočtu přitom vycházely z původně uva-
žované plochy 23702 m2, která byla před schválením snížena 
na 19725 m2. „I to je důsledek toho, že jednáme bez podkladů,“ 
vysvětlila Němcová.

Páté jednání zastupitelstva mělo ještě svou dohru. „Když 
jsem si přečetla zápis z 5. jednání zastupitelstva, vytvořený paní 
místostarostkou Křečkovou, nabyla jsem dojmu, že jsem patrně 
byla na nějakém jiném jednání,“ uvedla následně na webu 
jakabude.cz zastupitelka Svobodová. Kritizuje tím podle ní 
staronovou praxi vedení obce, kdy zápisy z jednání neodráží 
skutečný průběh jednání, ale jsou spíše popisem toho, jak jed-
nání v představách vedení obce proběhnout měla. „Podstatná 
část jednání vůbec není zaznamenána, část je popsána jinak, než 
ve skutečnosti proběhla, a co hůř, v zápise se objevují i pasáže, 
které prokazatelně nikdo neřekl,“ dodala Svobodová a přirovna-
la postup při tvorbě zápisů s cenzurou.

Proto se Svobodová rozhodla na informačním webu zastupi-
telů za LNK jakabude.cz zveřejňovat vlastní záznam z jednání. 
Ten z minulého zastupitelstva je již zveřejněn a jsou v něm 
zmíněny i další projednávané body, které se nám do článku 
nevešly. Svobodová společně s Němcovou nabízí občanům 
poskytnutí kompletního audiozáznamu. Občané si tak díky 
nim mohou udělat skutečný obrázek o průběhu jednání. 
Ve zpravodajství o dění na zastupitelstvu budou pokračovat 
i Suché listy.

Dění v obci

Zastupitelstvo: územní plán Noutonic změněn



strana 6

SUCHÉ LISTY 

září 2023

Společnost a historie

Mámo, táto, pojďte mi něco koupit do krámu…
Je libo deset rohlíků, půlku chleba, máslo a deset deka šunky? 
Dnes žádný problém. Supermarkety v okolí, on-line nakupo-
vání s dovozem až domů. Anebo, jako jistota, noutonický krá-
mek, který už více než deset let vede pan Nguyen s rodinou.

Jenže nebylo tomu tak vždy. S využitím vzpomínek našeho 
pamětníka pana Freibiše a díky archivním dokumentům se 
přeneseme do druhé poloviny minulého století, kdy se mož-
nosti a kultura nakupování v naší obci řešily. Samozřejmě se 
tímto skokem v čase ocitáme z tržního prostředí v centrálně 
plánovaném hospodářství, které, nelze to říct jinak, zejména 
v oblasti maloobchodu a služeb poněkud drhlo. Na druhou 
stranu, lidé byli skromnější a více spoléhali na samozásobení: 
vejce dodaly slepice a zelenina rostla na zahrádkách.

Původní krámek ještě s prvorepublikovou tradicí byl v Li-
chocevsi v domě rodiny Volfových a také jí původně patřil. 
Po vyvlastnění obchod fungoval pod hlavičkou Jednoty, tehdy 
lidového spotřebního družstva, které se zabývalo právě malo-
obchodem.

Obchod vedla paní Vlasta Tydlidátová, a kam až vzpomínky 
pana Freibiše sahají, vedla si při tom více než skvěle. Na vysvět-
lenou pro mladší ročníky: centrálně plánované hospodářství se 
opakovaně potýkalo s výpadky sortimentu. Jednou nebylo to, 
jindy ono. Ovšem podnikavá paní Tydlidátová dokázala přes 
Jednotu objednat a zajistit třeba i televizor, nábytek, a dokonce 
i cement. Stejně jako všude to i tenkrát zkrátka bylo o kon-
krétních lidech, a pokud byli duchem obchodníci, mohli jste 
i v lichoceveské Jednotě sehnat ledacos.

Malý krámek pochopitelně přestával stačit. A to nejen 
potřebám zákazníků, ale i významu naší obce. Po roce 1960 se 
státní statek osamostatnil, došlo k rozšíření provozu, zejména 
v živočišné výrobě. To si vyžádalo více pracovních sil, pro které 
byly postaveny byty. A noví obyvatelé pochopitelně poptávali 
větší množství a rozsáhlejší sortiment zboží.

Přesto se historie nové prodejny začíná psát až o dlouhých 
11 let později, v roce 1971. V červenci se schází zástupci odbo-
ru výstavby tehdejšího Okresního národního výboru, zástupci 
Jednoty, Obchodního projektu a obce Lichoceves a řeší otázku 
přímo Nerudovskou: kam s ní?

V úvahu připadal pozemek manželů Jelínkových vedle 
bytovky, na kterém dnes stojí rodinný domek. Tehdy tam stála 
stodola „vhodná k demolici“. Nicméně s Jelínkovými by bylo 
nutné dohodnout „dobrovolný prodej“. Druhou variantou 
pak byl pozemek státního statku mezi rybníkem a stavením 
č. p. 2 v Lichocevsi. Dnes tudy vede cesta z autobusové točny 
na fotbalové hřiště.

Jenže s Jelínkovými se ani v dobách nevelké úcty k soukro-
mému vlastnictví prodej pozemku nedaří vyjednat, a tak se 
v únoru 1974 koná ve věci umístění budoucí nové prodejny 
další jednání. Jelínkovým pomohlo, že rodina na pozemku plá-
novala právě výstavbu rodinného domku pro děti. V mezičase 

se rovněž zjistilo, že pozemek v blízkosti rybníka je „prostorově 
nedostatečný“, navíc by bylo třeba část rybníka zavézt, což je 
ovšem v rozporu se společenským požadavkem, že „veškeré 
vodní plochy mají zůstati zachovány“.

A tak se objevuje varianta třetí, ta, která nakonec zvítězí: 
tedy rohový pozemek mezi silnicemi Lichoceves–Noutonice 
a Lichoveces–Tuchoměřice. Jenže tam mají tou dobou zahrád-
ky zaměstnanci státního statku a jejich ředitel se za své zaměst-
nance a jejich zahrádky postaví. Ale neuspěje. Na zahrádky se 
má využít „ladem ležící pozemek u bytových jednotek“ a krom 
toho, jak to tak chodilo, vybudování prodejny právě na místě 
někdejších zahrádek je přece „z hlediska celospolečenského 
zájmu důležitější“.

Už tedy víme kde, ale nevíme co. A tak v dubnu 1974 
zpracuje referent oddělení technického rozvoje Jednoty Karel 
Lepier ekonomické zdůvodnění výstavby nové prodejny 
v Lichocevsi. Mělo jednu strojem psanou stránku a v ní se 
dočítáme, že ona malá, „nevyhovující, vlhká“ prodejna měla 
obrat 840.000,– tehdejších československých korun. Nová 
prodejna bude mít větší prodejní plochu i sklad a „soudruzi“ 
si od ní slibovali 8–10% navýšení obratu a krom toho „zvýše-
ní kulturnosti prodeje, zvýšení úrovně obyvatelstva a zvýšení 
maloobchodního obratu“.

Poté se dávají do práce projektanti Obchodního projektu 
pod vedením architekta Feixe. Zajímavé je, že východiskem 
pro naši prodejnu byl projekt pro prodejnu typu P60, připra-
vený původně pro Davli. V červnu 1976 je vydána obdoba 
dnešního stavebního povolení, stavbu nákladem 785.000,– 
tehdejších československých korun realizuje Okresní stavební 
podnik Praha-západ a před Vánoci 1977 je zkolaudováno. 
A hurá na nákupy!

Prodejna podle pamětníků přežila i transformační období 
po roce 1989, jakkoli ke konci devadesátých let fungovala 
s čím dál častějšími výpadky. V roce 2000 objekt někdejší 
Jednoty odkupuje za 700.000,– Kč obec a rozděluje jej na dva 
samostatné provozy, restauraci a obchod. Slavnostní otevření 
se s přispěním sponzorů konalo na Mikuláše 2002. Hospoda 
fungovala, každý pátek se třeba hrála liga šipkařů. Postupem 
času však obchod vázl, objekt se později stal v plném rozsahu 
restaurací a přibližně v období starosty Lautnera, kolem roku 
2010, provoz zcela ukončuje.

V následujících letech byl objekt opakovaně pronajímán, 
žádný z provozů však déle nevydržel. Naposledy se jej poku-
silo pronajmout minulé zastupitelstvo. K uzavření nájemní 
smlouvy však podle našich informací nedošlo. Nedávno objekt 
sloužil k nouzovému ubytování ukrajinských uprchlíků a jeho 
další osud je nejistý. Jedinou jistotou, pokud doma něco chybí, 
je tak právě noutonický krámek pana Nguyena, umístěný 
v objektu v majetku obce. A do rozšíření obce s širší nabídkou 
služeb přímo v místě příliš počítat nemůžeme.
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Volný čas

Eintopf snadno a rychle
Jídla z jednoho hrnce byla původně jídly chudinskými a své 
uplatnění našla i v polních kuchyních. Dnes jejich různé varianty 
najdeme i v jídelníčcích těch nejlepších restaurací. Každopádně 
doma vám ušetří čas i nádobí. Pojďme to zkusit.

Losos na paprice
Moderní varianta buřtguláše, kde se potkává jemná ryba s papri-
kou a smetanou, vás opravdu překvapí.
Potřebujeme: 500 g lososa bez kůže, 500 g brambor, 1 pórek, 
mletou sladkou papriku, 300 ml smetany, máslo, hladkou 
mouku, sůl, pepř.
Postup: Lososa nakrájíme na větší kostky, brambory na menší 
kostky, pórek na kolečka. Brambory a pórek vaříme v osolené 
vodě v hrnci asi 5 minut. Poté slejeme a dáme stranou. Kousky 
lososa obalíme v mouce. V hrnci rozpustíme máslo, obalenou 
rybu v něm opatrně opečeme, aby se mouka nepřismahla. 
Osolíme a zaprášíme paprikou. Přidáme brambory a pórek, 
opatrně promícháme, aby se kousky lososa nerozpadly, podle-
jeme a dusíme pod pokličkou asi 10 minut. Poté přidáme sme-
tanu a dusíme dalších cca 15 minut, až jsou brambory měkké 
a pokrm má konzistenci již zmíněného buřtguláše. Případně 
dochutíme pepřem.

Živáňská pod peřinou
A z hrnce na pekáč. Nechce se vám živáňskou balit do balíčků? 
Zkuste to jednodušeji!

Potřebujeme: 600 g vepřové plece, 600 g brambor, 100 g 
anglické slaniny, 3 velké cibule, 3 stroužky česneku, 200 ml 
vývaru, sůl, tymián, pepř, sádlo na vymazání pekáče.
Postup: Maso nakrájíme na kostky, cibuli a brambory na 
kolečka, česnek na plátky, slaninu na menší kostičky. Zapékací 
misku nebo pekáč nebo remosku vymažeme sádlem a střídavě 
klademe vrstvy brambor, cibule, masa, slaniny, vrstvy vždy oso-
líme a okořeníme tymiánem a částí česneku tak, aby poslední 
vrstvu tvořily plátky brambor. Podlejeme vývarem a pečeme 
zakryté, pomalu na nižší teplotu 2–3 hodiny, aby se vývar zcela 
vypekl. Na závěr pečeme odkryté na vyšší teplotu 
cca 15–30 minut, aby se horní vrstva brambor více opekla.

Kuřecí kari Eintopf
Přes svůj orientální původ se „kari“ používá převážně v Evropě 
a ve skutečnosti jde o směs více než deseti druhů koření.

Potřebujeme: 500 g kuřecích prsních řízků, 500 g brambor, 
3 velké cibule, 2 velké mrkve, 200 ml vývaru, 200 ml smetany, 
kari koření, olej, sůl.
Postup: Maso, brambory, mrkev a cibuli nakrájíme na kostky. 
Na pánvi na oleji opečeme maso, přidáme cibuli a mrkev, opět 
opečeme. Přidáme kari a sůl, zalejeme vývarem a dusíme cca 
15 min. Poté vsypeme brambory a dusíme společně do měkka. 
Před koncem vmícháme smetanu a případně zredukujeme.

Jak jsme s nadsázkou napsali v úvodu rozhovoru, silničařině, 
tak trochu, rozumí každý. Pojďte si proto v malém testu ově-
řit, co o našich silnicích a dálnicích doopravdy víte.

1.	 Odkud kam vedla naše první „silná cesta“, tedy silnice?

a) z Prahy do Kutné Hory
b) z Prahy do Olomouce
c) z Prahy do Vídně

2.	 Kdy byly v našich zemích sjednoceny dopravní značky?

a) 1918
b) 1935
c) 1939

3.	 Silniční síť našeho kraje je podfinancovaná. Tipnete si, 
kolik by bylo podle poslední studie kraje potřeba peněz 
na srovnání „vnitřního dluhu“ na našich silnicích?

a)	 cca 100 mld. Kč
b)	 cca 170 mld. Kč
c)	 cca 500 mld. Kč 

4.	 Trápí nás i rostoucí intenzity dopravy. Který úsek v Pra-
ze je podle posledního sčítání tím nejzatíženějším?

a)	 Evropská ulice
b)	 Jižní spojka 
c)	 Magistrála 

5.	 A roste i počet aut. Kolik jich je k letošnímu roku v ČR 
registrováno?

a)	 cca 2 miliony
b)	 cca 6,5 milionu
c)	 více než 10 milionů 

6.	 Propagátorem a podporovatelem výstavby dálnic byl za 
první republiky jeden významný podnikatel, který do-
konce na své náklady zpracoval vlastní návrh D1, a byl 
jím

a)	 Jan Antonín Baťa 
b)	 Emil Škoda
c)	 Emil Kolben

7.	 Kdy byla dostavěna dálnice D1?

a)	 listopad 1980
b)	 prosinec 2009
c)	 dosud nebyla

8.	 A kdy v ČR přibylo nejvíc dálnic?

a)	 6. 11. 1997
b)	 25. 11. 2009
c)	 1. 1. 2016

Test: Cestou necestou
Řešení: 1 c), 2 b), 3 b), 4 a), 5 b), 6 a), 7 c) V roce 1980 zprovozněn úsek 
Praha–Brno, 2009 Lipník–Ostrava, ale úsek Přerov–Lipník se stále staví.), 8 c) 
(O největší přírůstek se nepostarali stavbaři, ale úředníci. Rychlostní silnice byly 
převedeny do kategorie dálnice, a tak v ČR „vzniklo“ přes 400 km dálnic.) 




